

让学生在家门口享受优质教育

聚焦城郊学校发展,市中区名校长工作室成果分享会举行

“

聚焦城郊学校发展新路径,让每一个孩子在家门口就能享受优质的教育。19日,济南市市中区名校长工作室项目成果分享会举行,市中区几位名校长工作室负责人与小庄小学、魏华小学、东河村小学三所城郊学校校长面对面,聚焦学校内生力的实践研究,分享展示了三所学校内涵发展经验。



济南市小庄小学孟彦老师《商的变化规律》数学课例上,同学们正在讨论交流。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 潘世金

招募项目校 助城郊学校“科学规划”

市中区名校长工作室成立于2008年,市中区几位名校长通过带徒弟、诊断指导,助力年轻校长成长。2017年,名校长工作室聚焦“学校内生力实践研究”项目,探索城郊学校内涵发展实践路径,在城郊学校招募了小庄小学、魏华小学、东河村小学三所项目校,开展了为期三年的研究。

什么是学校发展的内生

力?如何让一所小学校成为好学校?市中区名校长工作室负责人、济南市纬二路小学校长烟文英介绍,为了激发城郊学校发展的内生力,校长工作室的4位校长和项目学校的老师们在研究过程中,找到了科学规划、坚持以学习者为中心的学生立场和问题导向的行动策略三个发展支点。

“通过探讨交流、科学定位、外出考察等方式,校长们找到了适合本校发展的办学理念;通过建立定向研讨与个别化指导研究分享机制,一对一指导,定点跟进,我们共享了学校间的优质教育发展成果;通过组建‘让学习真实发生’跨校

主题研究项目组,帮助老师们走向专业发展之路。”烟文英表示,经过三年的探索实践,三所学校都有了很大转变。

从确立育人目标,到“让学生真正走到学习的中央”,三所学校也找到了适合本校的特色课程。小庄小学校长赵燕在外出考察的过程中,对陶行知教育理念的有了更深刻的理解,结合本校校情设计了“行知课程”;魏华小学则将学生放在课堂的中央,进行课堂改革,构建“美好”课程群;东河村小学则通过“行思课程”,对校内外教育资源进行优化整合,开设艺术、健体系列课程,让每个学生都能找到闪光点。

聚焦课堂变革 让农村娃“才艺双全”

“同学们,让我们通过小组讨论的方式来验证一下这条规律。”在小庄小学孟彦老师《商的变化规律》的数学课例上,同学们讨论交流、登台展示占据了课堂大部分时间,老师变成了倾听者,学生真正成为了学习的中心,课堂的主角。伴随着系列课程改革,小庄小学的每一位教师都发生着转变,也见证着学生的成长。孟彦老师表示,过去总认为在讲台上讲得越多越好,但是在合作探究的课堂中,学生往往会带来意想

不到的惊喜,学生也实现了由浅层学习向深度学习转变。

动感的爵士啦啦操表演、四季之声社团合唱展示、经典诗词诵读……在东河村小学“行健课程”展示中,同学们的表演赢得了与会来宾的阵阵掌声。校长刘庆林介绍,学校外来务工人员子女占到七成以上,经过系列调研,学校开设了书法、绘画、创客、3d打印、非洲鼓等特色课程,一名名学生在特色课程中找到了自己的发展方向,有的学生走上了省会大剧院的舞台,还有的在全国比赛中取得名次。

“雅美主要是构建传统文化课程,艺美则培养学生的艺术修养。”魏华小学校长李艳分享了学校的五大课程群,在学校里,每位教师到开设了一门特色课程,每周三下午两节课,学生在特色课程中培养自己的爱好。

“今天的分享展示带给我最大的感受是感动和敬佩。学生站在舞台中央,看到了他们发自内心的笑容,市中区名校长工作室的理念具有前瞻性,也展示出了丰硕的成果。”山东师范大学教授曾继云评价说。

市中区教体局党组书记、局长官春表示,自工作室成立以来共带出了40余名校长“徒弟”。在聚焦学校内生力项目方面,市中教育人坚守努力办好每一所学校,努力教育好每一个孩子的初心,携手共进,共同成长。

济南市青少年毽球锦标赛在历城二中举行



学生正在比赛中。

本报11月19日讯(记者尹明亮 通讯员 成玉红)11月17日,由济南市教育局主办的济南市第六届青少年毽球锦标赛在历城二中天健体育馆举行。

本次比赛设有网毽男女三人赛、花毽个人计数、混三轮踢、九宫格等比赛,共有小学、初中、高中26支队伍共计270多人参赛。

经过一天紧张激烈的角

逐,历城二中毽球队取得高中组三人赛、计数赛三个项目的冠军,混三轮踢、九宫格两个项目亚军,并获得体育道德风尚奖等奖项,此外,历城二中还获得团体一等奖。

济南托马斯学校启用国内顶级无电声音乐厅

本报11月19日讯(记者潘世金)近日,济南托马斯学校国内顶级无电声音乐厅正式启用,并迎来学校首场音乐会。

“小小蜡笔穿花衣,红黄蓝绿多美丽,小朋友们多么欢喜……”音乐会在济南托马斯学校小学部孩子们欢快的合唱中拉开帷幕。当灯光洒在脸上,同学们用稚嫩美丽

的童音、自信从容的表现,优雅大气的台风,迎来了如潮的掌声。接下来,济南托马斯学校高中部的米秋合同学、闫一超同学带来了歌曲《好好》。初中部刘睿轩同学、滕怀卿同学带来了自弹自唱的吉他演奏《夜空中最亮的星》。架子鼓独奏、钢琴独奏等一个个精彩表演也引起了学生阵阵掌声。

“一所学校最可怕的是只有知识,没有文化。学校也需要艺术和人文气息。教育,如果忽略了孩子感知美、表达美的能力,忽略了修炼内心精神世界的能力,就是在舍本逐末。”济南托马斯学校副校长戴巨军表示,学校鼓励同学们,努力读书,苦练特长,在保障学业的基础上,多参加文化活动。

校园资讯

山东省实验中学学生获国际太空城市设计大赛中国区冠军

本报11月19日讯(记者潘世金 通讯员 高婕)近日,2019年国际太空城市设计大赛中国区决赛于杭州落幕。山东省实验中学于天乐、孔一安、刘子涵等12名同学组成的代表队在石磊老师带领下参加了此次比赛,再次赢得大赛冠军,同时直接晋级亚太区决赛。这是山东省实验中学自2015年参加本项赛事以来,第四次夺冠。

为期5天的决赛中,同学们分成3个人数均等的虚拟公司,共同完成一个完整的工程设计项目。本届比赛的赛题假定于2060年前后,为应对地球温室效应的加剧,在日地L1拉格朗日点上建造一个由400人规模的太空城,

太空城控制着一个超巨大遮阳伞,这个超巨大遮阳伞也可根据需要转换成为一个巨大的菲涅尔透镜,从而实现太阳辐射能量的精准定点、定量控制。比赛过程中,选手们灵活应对,将科学、技术、工程学、艺术和数学知识有机结合,设计涵盖了结构材料、运营、基础设施、人居环境、工程造价等方面的知识。

学校老师介绍,国际太空城市设计大赛是一项极具含金量的国际高中生学术活动,也是最专业的航天产业模拟赛。“通过此次比赛,学生的团队合作能力、实际解决问题的能力 and 项目管理能力都得到了大幅提高。”

省职业院校技能大赛举行

济南工程职院获机电一体化项目第一名

本报11月19日讯(记者尹明亮 通讯员 任姣)11月15日到17日,山东省职业院校技能大赛(高职组)机电一体化项目在济南工程职业学院举行,来自全省24所职业院校的48名选手参加了比赛。经过6小时的角逐,济南工程职业技术学院、山东交通职业技术学院和莱芜职业技术学院获得前三名。

本次比赛围绕“中国制造2025”,以适应山东省新旧

动能转换十强产业需求为导向,以“引领教学、丰富教学内容、展示教学成果”为宗旨,考察参赛选手在机电一体化设备安装、调试、维护等方面的综合能力,展示参赛选手文明生产意识和团队合作精神。

比赛过程中,各代表队成员熟练的操作和娴熟的技术,充分展示了我省职业院校学生过硬的职业技能和良好的竞技水平。